

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора политических наук, доцента Селезнева Павла Сергеевича на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Груздевой Полины Олеговны на тему: «Спорт высших достижений как фактор внешней политики современных государств» по специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что сегодня спорт высших достижений является одним из важных факторов внешней политики. В настоящее время необходимость подробного изучения и комплексного анализа взаимовлияния спорта высших достижений и внешнеполитической деятельности современных государств очевидна. В условиях многополярного мира спорт высших можно считать эффективным инструментом достижения внешнеполитических целей современных государств. Научная новизна работы заключается в том, что впервые в отечественной науке произведен комплексный политологический анализ процесса превращения спорта высших достижений в объект политических и междисциплинарных исследований, в политический ресурс достижения национальных интересов государств. Опираясь на новейшие исследования российских и зарубежных ученых диссидентом были проанализированы основные факторы взаимовлияния спорта высших достижений, олимпийского движения и внешнеполитической деятельности государств в период с 1894 г. по 2019 г. Также, автором определены основные проблемы, возникшие у Российской Федерации в отношениях с отдельными международными спортивными организациями (МОК, ВАДА).

Поставленная соискателем цель: «исследование особенностей процессов взаимодействия международной деятельности в сфере спорта высших достижений и внешней политики современных государств» (с. 12) достигнута, выводы весьма убедительны и аргументированы.

Груздева П.О. провела объемную работу по сбору, систематизации и анализу источников и данных, научных публикаций, включая официальные

документы и нормативно-правовые акты Российской Федерации, Резолюции и конвенции международных правительственные и неправительственных организаций, а также Материалы министерств и ведомств Российской Федерации. Нельзя не отметить личный опыт автора, который включает неоднократные выступления и победы на всероссийских и международных соревнованиях по художественной и эстетической гимнастике различного ранга в период 2005-2016 гг., а также судейство международных и национальных соревнований по художественной гимнастике в период с 2016 г. по настоящее время.

Методологические и теоретические основы исследования были определены характером его целей и задач, а также подходом и научной позицией автора. В силу динамичности объекта исследования, который требует междисциплинарного подхода, доминирующими были специальные методы и процедуры, использующиеся в современной политологии. Автором были использованы такие общенаучные подходы как системный, компаративный, и такие теории-методы как неореализм и конструктивизм.

В главе I Груздевой П.О. представлены основные теоретические подходы к исследованию спорта высших достижений, изучен его политический потенциал. Обосновано растущее международное значение спорта высших достижений как фактора внешней политики современных государств. Спорт проанализирован как социально-политический феномен. Путем исследования Олимпийских игр автором изучен политический потенциал современного спорта в международных отношениях.

II глава диссертации посвящена изучению особенностей спорта высших достижений как фактора мировой политики, акцент был сделан на исследование спортивной дипломатии и мега-событий спорта высших достижений как инструментов «мягкой силы».

В главе III автором проведен анализ социально-экономического, правового и финансового факторов взаимодействия спорта высших достижений и внешнеполитической деятельности современных государств, выявлены причины

и предложены возможные пути снижения остроты «новой холодной войны в спорте».

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что представленные в настоящей работе выводы могут быть использованы при разработке спортивной составляющей внешнеполитического курса РФ. Основные положения диссертации могут быть востребованы для совершенствования спортивной дипломатии России, для более эффективного взаимодействия с современными государствами и международными организациями. Материалы исследования будут полезны при подготовке учебных курсов по мировой политике и международным отношениям, а также для разработки специальных курсов по спортивной дипломатии и международному спортивному сотрудничеству.

Проведенное исследование показало аналитические способности автора, самостоятельность его мышления и широкий кругозор. Диссертация написана доходчиво и грамотно, аккуратно оформлена. Является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным Груздевой П.О. самостоятельно и на высоком уровне.

Диссертация по своему содержанию соответствует заявленному направлению подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» (специальность 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»). Содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора в современную науку о международных отношениях и мировой политике. Научные результаты выполненной работы обладают высокой степенью достоверности. По теме исследования докторант выступил с рядом докладов на российских и международных конференциях.

Вместе с тем, следует сделать ряд замечаний и пожеланий относительно выполненного диссертационного исследования.

1. Обращает на себя внимание тот факт, что автор диссертационного исследования при отражении в работе спортивного имиджа России на международной арене применительно к Олимпийским играм в Сочи в 2014 году руководствуется преимущественно зарубежными источниками, которые отличает ангажированное, а порой и явно предвзятое, даже антироссийское отношение, не учитывающее реальных спортивных достижений, а продиктованное требованиями политической повестки, формулируемой «западными партнерами». Хотелось бы порекомендовать диссертанту в целях обеспечения большей объективности результатов исследования привлекать к анализу источники, в которых отстаиваются альтернативная позиция.

2. В разделе 2.1 «Спортивная дипломатия как форма укрепления мира и сотрудничества» автор приводит опыт использования спортивной дипломатии такими странами, как Австралией, Новой Зеландией, США и Японией, подчеркивая, что в этих странах спорт является официально устоявшимся инструментом реализации внешнеполитических интересов. Вместе с тем, принимая во внимание растущую политическую роль КНР и то внимание, которое де-факто руководство страны уделяет спортивным достижениям, было бы весьма ценно проанализировать, в какой степени спорт и спортивная дипломатия используются Китаем как инструменты «мягкой силы».

3. В заключении, среди прочих выводов, автор указывает на необходимость скорейшего восстановления присутствия России в ВАДА. Диссертационная работа, безусловно, выиграла бы, если бы автор предложил свою концепцию решения обозначенной политической задачи («дорожную карту»).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения

о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Груздева Полина Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент:

доцент Департамента политологии
и массовых коммуникаций, заместитель первого
проректора по работе с органами власти
и региональному развитию
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»,
доктор политических наук, доцент



Павел Сергеевич Селезнев

**Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:**

23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии (политические науки)»

Адрес места работы:

125993, Москва, Ленинградский проспект, 49

тел.: +7 (499) 943-95-10,

e-mail: sps@fa.ru

Подпись Селезнев П.С.

